
付録E

「島原市全域の復興・

振興に関するアンケート調査」

クロス集計

(地区別，職業別，

年齢別，居住年数別)
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問 あなたは町内会行事にどの程度参加しますか

( 1 )毎回参加する

(2 )よく参加する

(3)時々参加する

(4 )めったに参加しない

(5) N. A 

間 噴火継続中にあなたのお宅は規制lを受けましたか

( 1 )警戒区域に含まれた

(2 )警戒区域と避難勧告地域の両方に含まれた

(3 )難勧告地域に含まれた

(4)規制を受けなかった

(5) N. A. &N. G 

問 あなたのお宅では噴火中に避難しましたか

(1)はい

(2 )いいえ

(3) N. A 

-地区別
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問 あなたのお宅ではどんな被害を受けましたか

( 1 )家屋が全半壊した

(2 )国土IH，山林が被害を受けた

(3 )家畜が被害を受けた

(4)漁場が被害を受けた

(5 )庖舗や商品などが被害を受けた

(6 )家屋や田畑などに立ち入れないことによる被害を受けた

(7)農作物，商品などが降灰による被害を受けた

(8)実物客 ・観光客の島原離れによる売上げ減などの間接被害を受けた

(9)その他

(10)被害を受けなかった

(Il) N. A 

A)地区別(複数回答)

¥ 一会地区 杉谷地区 森岳地区 霊丘地区 白山地区

(N=68人) (N=55人} (N=¥o8人) (N=99人) (N=107人)

(1) 2 (2.9%) 3 (5.5%) 2 (1.9%) 2 (2.0%) 1 (0.9%) 

(2 ) ¥0 (14.7%) ¥0 (18.2%) 8 (7.4%) 1 (1.0%) 1 (0.9%) 

(3) o (0.0%) 1 (1.8%) o (0.0%) 。 (0.0%) 。(0.0%)

(4 ) 2 (2.9%) 。 (0.0%) 1 (0.9%) 1 (1.0%) 7 (6.5%) 

( 5) 3 (4.4%) 4 (7.3%) 。(日日%) 1 (1.0%) 4 (3.7%) 

( 6) 1 (1.5%) 14 (25.5%) 2 (1.9%) 。 (0.0%) o (0.0%) 
(7 ) 27 (39.7%) 20 (36.4%) 13 (12.0%) 7 (7.1%) 4 (3.7%) 

(8) 4 (5.9%) 8 (14.5%) 10 (9.3%) 21 (21. 2%) 16 (15.0%) 

(9) 13 ([9.1%) 12 (21. 8%) 33 (30.6%) 32 (32.3%) 29 (27.1%) 

([0) 16 (23.5%) 8 (14.5%) 42 (38.9%) 37 (37.4%) 52 (48.6%) 

L<.!.!2 1([5%) 2 (3.6%) 8 (7.4%) 2 (2.0%) 5 (4 7%) 

B)職業日1)(複数回答)

ヘ
農 t骨 自 自 公 会 自専 軍 学

営 営 庭
林

商
務 社 由門 婦工

業 業 業 業 員 員 業職
人

生

(N=20) (N~7) 作'~8) (N~5 り (N=23) (N:98) (N:25) (N~83) (N司)

(1) 
o 3 8 

白ぴ見) 白.0%) (125紛 邑田も) (13，0')も) 但2γQ 臼0%) (12%) <25.0"/') 

( 2) 
11 2 2 7 5 3 
白5.0'弘) (143%) (12.5幼 包O"/，) 個7%) (7.1%) ∞ぴ拍) 02~叫 05.0"1.心

( 3) 
2 。 。 o 。 o o 
(10.0"/0) ωmも) 白的叫 (0.0%) 。日明も) (1伊ん) C，O%) 白肺r，) 血0%)

(4 ) o 6 。 o 。 o Z 。

的0%) 但5.7悦) 伯的色) 伯0%) 曲師も) (1.0%) (0.0%) 担4%) (0.0%) 

(5 ) 
o 。 7 。 。 。 2 。

的0%) (0.0%) 02j%) (13.7%) 曲師叫 伯0弘) 的0%) C2.4%) 的。%)

(6 ) 
8 o 。 3 2 9 5 
同m叫 胞帥ら) 但び弛) 臼明.) 曲7γQ 但12%) c，聞も) (6.0，}叫 俗的r，)

(7) 
17 o z 7 5 17 10 7 2 

恒5.0')も) 担問叫 位5.()I}も) ω拘r，) (21拘r，) (1730/.，) 刷聞も) 也4%) 白a蹴)
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安中地区

(N=70人)

13 (18.6%) 

13 (18.6%) 

4 (5.7%) 

1 (1.4%) 

1 (1.4%) 

23 (32.9%) 

15 (21. 4%) 

9 ([2.9%) 

9 ([2.9%) 

20 (28.6%) 

1 (1.4%) 

無 そ

の

職 {也

(子炉132) (N:28) 

z 
(15%) 白6幼
7 。

白3%) ω聞も)
。

凪酔も) 白m曲
3 o 
白3%) ω，0%) 
2 
(1.5%) 。6%)
9 o 
(6.8拍) 佃似)
日

(n'lf占 白6湖



問 あなたはこれからも島原に住みつづけたいですか

( 1 )はし、

(2 )いいえ

(3) N. A 

0)職業別

l¥ 
農 自申

林

業 業

別=20) 別-8)

(1) 
却 8 

(!田日) o田%)

(2 ) 
o 。
(0.0%) ωo日)

(3) 
o o 
(0.0目) 但的も)

自

営

工

業

什ぜ-9)

8 

(回.9%)

o 

(0.0%) 

(l U~ω 

自 公 E 4 

営

商
務 宇土

業 員 員

(N=56) (N=38) (N=118) 

55 J4 108 

同1%) 脚5%) ~15目)

o 4 8 

ωβ%) (¥05%) (6.8%) 。 Z 

0.8拍) ωv品 0.7%) 
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自尊 家 A ザー 無 そ
庭

由門 婦 。コ
業職

人
生 職 他

(N=32) (N=102) 別吋) (N=145) (N=29) 
28 即 4 137 28 

~日目) (田2唱) o曲%) 制.5%) 師 6%)

3 12 o 6 。
(9.4%) 01，8%) (O.O~も) (4.1%) ω0%) 。 2 

白1私) 0.0弘} (0.0%) 0.4首) 白.4%l



問 あなたのお宅では生活は噴火前と比べて噴火中はどう変わりましたか

(1)楽になった

(2 )変わらない

(3 )少し苦しくなった

(4)かなり苦しくなった

(5 )非常に苦しくなった

(6 )噴火前に島原に住んでいなかったので該当しない

(7) N. A 

A)地区別

¥ 一会地区 杉谷地区 森岳地区 霊丘地区

(N=68人) (N=60人) (N=127人) (N=113人)

(1) 。(0.0%) 1 (1. 7%) 3 (2.4弘) 。(0.0%)
(2 ) 52 (76.5%) 32 (53.3%) 79 (62.2%) 73 (64.6%) 

(3) 9 (13.2%) 10 (16.7%) 15 (11. 8%) 24 (21. 2%) 

(4) 5 (7.3%) 8 (13.3%) 自 (6.3%) 5 (4.4%) 

(5) 1 (1.5%) 3 (5.0%) 3 (2.4%) 4 (3 6ちも)

(6 ) 。(0.0%) 4 (6.7%) 13 (10.2%) 6 (5.3%) 

(7) 1 (1.5%) 2 (3.3%) 6 (4.7%) 1 (0.9%) 

B)職業別

l¥ 
農 t倍、 自 自 公 4 E 自専

営 営
林

商
務 4土 由門

工

業 業 業 業 員 員 業職

別-20.) 仰-8) 仔，:9) 刑事56) (N=J8) (N叶18) (N-J2) 

(1) 
。 o o o o 。
担問も) 恒例も) 的0%) (0的も) 包6%) む的も) 伯o.~も)

(2 ) 
7 5 2 お 76 21 
白5.0%) (12.5%) 目5.6%) ωJ%) 。65.8%) 刷.4%) (白7%)

(3) 7 2 15 l 20. 7 
白5.0%) (125弘) 白22%) 邸80/，) 包60/，) (16明も) 位19令。)

(4) 
4 2 10. o 8 
ω.0%) (125弘) 包1~も) (179"1，) 但ぴ刻 伍8%) 0.1%) 

(5 ) 
4 。 9 o o 

臼帥も) 回。弘) (0.ぴ拍) (l6cぴ泊 (0..0.%) 旧制叫 。1%)
(6 ) 
。 。 。 JO 12 
む肝もJ (J2.5'}も) (omも) 但mも) C26.4%) (lOl'}も) 。1%)

(7) 
。 o 。 2 

白.0%) 伯帥も) (0..肺曲 阻帥叫 (2.6%) (1.7拍) 白1%)

C)噴火中に避難したかどうか

¥ 避難した
(N=157人)

(1) 4 (2.5%) 

( 2) 77 (49.1 %) 

(3) 37 (23.6%) 

(4) 30 (19.1%) 

(5 ) 5 (3.2%) 

(6) 。(0.0%)
(7) 4 (2.5%) 
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白山地区

(N=128人)

1 (0.8%) 

78 (60.9%) 

18 (14.1%) 

9 (7.0%) 

6 (4.7%) 

JJ (8.6%) 

5 (3.9%) 

家 A 寸ー

庭

婦
人

生

(子炉10.2) (N司)。 o 
ω0.%) 旧oω
58 3 
(569"，も) 。5.0。叫
17 
(16.7%) (25.0'見)
9 o 
曲8%) 恒例も)。 o 
(0.ぴ砧} 白β%)
15 o 
(14.7弘) 伯口%)
3 o 
(29%) 阻0.%)

避難しなかった
(N=335人)

3 (0.9%) 

238 (71. 0%) 

48 (14.3%) 

19 (5.7%) 

15 (4.5%) 

4 (1.2%) 

8 (2.4%) 

安中地区

(N=90人)

3 (3.3%) 

32 (35.6%) 

20 (22.2%) 

18 (20 0%) 

3 (3.3%) 

10 (11. 1%) 

4 (4.5%) 

無 そ

の

職 {也

別=145) (N=29) 

3 2 
(2.1%) 伍問も)
96 18 
価2%) 位 l弘)
17 5 
(11.7%) (173%) 
JJ 2 
@加も) (/;.到叫

3 
C2.I%l 0.4%) 
5 。
白.4%} 担問叫

8 
臼5%) 白4%)



問 噴火が終息してから 6年経過しましたが』現在はどうですか

(1)回復して噴火前に戻った

(2 )回復して噴火前より楽になった

(3)回復したが前に戻るまでにはなっていない

(4)回復していない(そのままである)

(5 )回復するどころかかえって苦しくなっている

(6) N. A 

A)地区別

¥ 一会地区 杉谷地区 森岳地区 霊丘地区

(N=15人) (N=21人) (N=26人) (N=33人)

(1) 6 (40.0%) 4 (19.0%) 4 (15.4%) 7 (21. 2%) 

(2 ) 。 (0.0%) 1 (4.8%) 1 (3.8%) 日 (0.0%)

( 3) 4 (26.6%) 9 (42.9%) 15 (57.7%) 20 (60.6%) 

(4) 3 (20.0%) 4 (19.0%) 。 (0.0%) 3 (9.1%) 

( 5) 1 (6.7%) 2 (95%) 4 (15.4%) 3 (9.1%) 

(6) 1 (6.7%) 1 (4.8%) 2 (7.7%) 。 (0.0%)

B)職業別

農 情 自 自 公 A E 自専

営 営
林

商
務 社 由門

工

業 業 業 業 員 員 業職

白山地区

(N=33人)

6 (18.2%) 

o (0.0%) 

12 (36.4%) 

4 (12.1%) 

11 (33.3%) 

。 (0.0%)

家 A サー

庭

婦
人

生k (N~12) (N"O) 削...) (N-34) (N~I) (N~28) (N=9) (N=26) (N~ I ) 

(1) 
2 o 3 5 3 5 l 

(16.)%) (16.7%) ωo弘) (8.8%) {四%) 07.8拍 臼33%) (192%) (1曲拡J

(2 ) 
o o o o o o 。 o 
10.0%) (O.O%l 包5.0%) ω0%) ω0%) ω0'ん) (0.0%) ω0%) ω0%) 

(3) 
6 o 19 。 15 4 14 。

ωoρ必 曲目。も) 血5.0%) 白5同も) 旧田も) (;3.6%) 制.5%) 白39切 10.0%) 

(4 ) o 6 o 4 3 o 
18J%) 制。曲 125問。 117持品 個師叫 (143%) (11.1%) (115%) 担問叫

( 5) 2 5 5 。 4 4 o 
(16.7%) 包J%) 包5ぴ百出 114.7'泊 ωoラQ (143%) (11.1%) 115.4%) (0.0"1白

(6) o o 。 。 o 。 o 
恒J%) 胞肺叫 阻mも) 位ヂ見) 個師も) 伯.rJ'/~ 曲師も) 阻.O"/~ 白0，叫

C)噴火中に避難したかどうか

¥ 避難した 避難しなかった
(N=72人) (N=82人)

(1) 15 (20.8%) 20 (24.4%) 

( 2) 2 (2.8%) 1 (1.2%) 

( 3) 30 (41. 7%) 36 (43.9%) 

(4) 9 (12.5%) 10 (12.2%) 

(5 ) 15 (20.8%) 13 (15.9%) 

(6 ) 1 (1.4%) 2 (2.4%) 
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安中地区

(N=41人)

9 (22.0%) 

1 (2.4%) 

15 (36.6%) 

8 (19.5%) 

8 (19.5%) 

o (0.0%) 

無 そ

の

職 {也

(N~J3) (N~8) 

13 2 
。9.4%) 白5.0%)

臼0%) (125拍)
10 3 
ω，4%) (375%) 
4 。

(12.1%) 但師も)
4 

1252rJ'/~ I 112.1%) 

(3.0"/~ 白朗0自.) I 



問 現在の島原市における生活についてお伺いします 現在の生活て、不便や不満に思って

いることは何ですか 次の中からと丘三主主お選び下さし、

(1)住宅

(2 )仕事

(3)収入

(4)子供の教育

(5 )健康 ・医療

(6 )情報の入手

(7)交通の便

(8)都市下水 ・排水処理

(9)人間関係

(10)衛生

(11)騒音

(12)生涯学習

(13)スポーツ ・レクリエーション

(14)文化活動

(15)プライパシー

(16) 買物

(17)駐車場

(18)高齢者福祉

(19)交通安全

(20)災害

(21)その他

(22) N. A 

A)地区別(複数回答)

¥ ニ会地区 杉谷地区 森岳地区

(N=68人) (N=60人) (N=127人)

(1) 5 (7.4%) 2 (33%) 5 (3.9%) 

(2 ) 19 (27.9%) 30 (50.0%) 27 (21. 3%) 

(3 ) 20 (29.4%) 28 (46.7%) 34 (26.8%) 

(4) 7 (10.3%) 3 (5.0%) 7 (5.5%) 

(5 ) 17 (25.0%) 13 (21. 7%) 31 (24.4%) 

(6 ) 5 (7.4%) o (0.0%) 2 (1.6%) 

(7) 22 (32.4%) 22 (36.7%) 43 (33.9%) 

(8 ) 15 (22.1%) 14 (23.3%) 37 (29.1%) 

(9 ) 5 (7.4%) 7 (11.7%) 14 (11.0%) 

(10) 4 (5.9%) 3 (5.0%) 4 (3.1%) 

(11) 6 (8.8%) 4 (6.7%) 8 (6.3%) 

(12) 3 (4.4%) 2 (3.3%) 8 (6.3%) 

(13) 3 (4.4%) 5 (8.3%) 7 (5.5%) 

(14) 3 (4.4%) 2 (3.3%) 13 (10.2%) 

(15) 3 (44%) 4 (6.7%) 3 (2.4%) 

(16) 9 (13.2%) 8 (13.3%) 15 (11.8%) 
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霊丘地区

(N=113人)

8 (7.1%) 

38 (33.6%) 

42 (37.2%) 

II (9.7%) 

27 (23.9%) 

10 (8.8%) 

47 (41. 6%) 

31 (27.4%) 

6 (5.3%) 

3 (2.7%) 

5 (4.4%) 

8 (7.1%) 

7 (6.2%) 

13 (11.5%) 

2 (1.8%) 

12 (10.6%) 

白山地区 安中地区

(N=128人) (N=90人)

12 (9.4%) 3 (3.3%) 

39 (30.5%) 32 (35.6%) 

36 (28.1%) 38 (42.2%) 

12 (9.4%) 7 (7.8%) 

29 (22.7%) 15 (16.7%) 

12 (9.4%) 3 (3.3%) 

53 (41. 4%) 42 (46.7%) 

38 (29.7%) 18 (20.0%) 

11 (8.6%) 8 (8.9%) 

自 (6.3%) 5 (5.6%) 

8 (6.3%) 4 (4.4%) 

5 (3.9%) 6 (6.7%) 

9 (7.0%) 6 (6.7%) 

10 (7.8%) 5 (5.6%) 

5 (39%) 3 (3.3%) 

17 (13.3%) 19 (21. 1%) 



B)職業別(複数回答)

農 漁 自 自 公 胃ム 自専 家 A マー 無 そ

林
宮 営

務 4土 由門
庭

工 商 婦
の

業 業 業 業 員 員 業職 人 生 続 f也

仰せ0) (N-8) (N=9) (N-56) (N=38) 別=118) (N-32) (N=102) (Nヰ) (N=145) (N=29) 

(1) 
o 。 2 2 1 6 3 8 l 7 3 

白0%) 白0%) 包2%) 0.6%) 位6%) (5.1%) (9.4%) (7.8叫) 邸OO/O) (4.8。叫 (103~も)

(2 ) 
6 3 4 14 3 44 10 38 3 39 15 

臼0.01}も) 。7.5%) (判A叫) 俗的も) (7.9%) 。7.3%) 日1J0/') 白7.3%) 。5.0%) 也69%) 白1.7%)

(3 ) 
9 4 4 却 4 55 8 32 32 13 

(45.0目) ωmも) ω4.4%) 臼1.8~叫 (105%) 胤 6%l (25.0%) 臼1.4%) (25的叫 0.2..1%，) 制問叫

(4 ) 
2 o 1 4 5 12 3 9 o 4 6 

00即叫 血.0%) 01.1%) 。1%) (132弘) 001%) 抑制 恒8明d 但朗も) C2.8%) 倒17%)

(5 ) 
5 o 12 9 14 10 25 37 12 

Cl5.0%) 伯凹も) 01.1%) (21.40/，) 白3.7'3叫 (119今Q 白13%) (24.5%) 白5.~叫 邸5¥叫 "1.4%) 

(6 ) 
。 。 5 2 9 2 4 。 6 3 

白0"(，) 恒例曲 但0¥叫 曲9%) (53%) t7.6'10) (630/，) 。9%) 但聞も) ".1拍) (103弘)

(7) 
7 3 17 24 58 18 41 46 11 

白5β%) 025%) 白33%) 白0.3%) ω2弘) (柑1%) 缶63'3叫 (叫'2%) (25田(，) 白1.7%) 白79弘)

(8 ) 
5 2 12 7 お 6 31 49 II 

(25.a弘) 025%) 包2うも) C21.4'3叫 。830/，) 0:12%) (1叫泊 ω4弘) 俗的曲 白3.8幼 白79%)

(9) 
3 。 3 o 13 5 7 o 15 3 

(150')叫 @グ弘) 01.1%) (5.4%) 白0')叫 01.0幼 05.6%) 凪ヂ見) (0.0"/，) 003'/，) 臼03%)

(10) 
l o o 4 5 2 6 5 z 
恒例叫 但肺叫 01.1%) 的0%) (105%) (42私) (63%) (59幼 俗的も) 。40，も) (69%) 

(11) 
。 o 3 6 2 7 12 2 

的問叫 02.5%) (0仰叫 白.4%) 世6%) 缶1%) (63%) (6.9悦) 俗的叫 但.3%) 臨.9%)

(12) 
。 。 2 6 3 10 2 6 

臼mも) (0.0%) ω田も) 白 6~も) (2.6%) (s.l払) 也4%) 白 8~も) ωm叫 μ1%) 0.4%) 

(13) 
o 2 4 9 3 II o 4 z 

G.a叫 胞明もj (11.1甲骨 白6%) 005%) 0.6%) 但4'3も) (10.80/，) 白田も) 位8%) IT.周10)

(14) 
。 。 o 7 4 11 5 8 。 9 z 
曲。日} (0.0"/，) ω。弘) (125%) 005%) <93%) (15β0/，) t7.8幼 血帥も) (62'3叫 IT9%) 

(15) 
。 。 o 。 3 2 3 。 6 3 

白田10) 師。泊 阻的10) (1.8%) 担問10) 白コ%) 伍3%) 且9%) 但同も) (4.1%) 003叫)

(16) 
I 5 7 19 7 14 18 3 

臼0%) (125%) 01.1%) 曲師も) 08.40/，) (16.1%) 包l併も) (13.7%) 包5.0%) 02.4紛 (103弘j

(17) 
。 2 2 4 2 15 3 11 。 B 2 

(0田ゐ} (25.0"(，) 包2%) 。1%) 白3%) 02.7切 白4%) (10.8杭) 阻β0/，) 白5'/，) 伍朗もj

(18) 
4 o 3 2 10 5 13 。 32 3 

白田曲 回.0%) 但ぴ泊 白.4%) (53%) 血.50/0) (15.6%) 027%l 自0"/0> 白2.1%) 003%) 

(19) 
3 。 4 5 z z o 8 2 

05.0%) (0.肺叫 (11.1%) 。1%) (2.6%) 制2%) 幅3%) 且.0%) 旧師も) 白5%) (6.9%) 

(20) 
2 。 l 。 o l o 。 3 

00.0%) 曲師叫 01.1%) (1.8%) 白的も) 但周も) 白1%) 的0%) (0.0%) (2.1%) 0.4%) 

(21) 
。 2 3 。 5 2 3 。 13 

伯伊必 025%) 包1%) 臼，4%) 但0%) ω2弘) 伍J%) 包9%) (0.的も) 恒β%)

(22) 
3 o 3 5 2 9 2 7 16 

00別05.0"/，) 但朗も) 白33%) 恒9%) 白3~叫 t7.6%) IT3%) IT.明叫 色5.0%) 01.0')も)
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間 島原市のシンボノレとして何が最もふさわしいと思いますか

( 1 )島原城

(2 )普賢岳(平成新山)

(3 )湧水

(4)緑

(5 )白土湖

(6 )武家屋敷

(7)水無川下流域(安中地区)

(8 )砂防ダム，導流堤などの防災施設

(9 )その他

(10) N. A 

-地区別

¥ ニ会地区 杉谷地区 森岳地区

(Nニ56人) (N=50人) (N=102人)

(1) 25 (44.6%) 24 (48.0%) 33 (32.4%) 

( 2) 15 (26.8%) 9 (18.0%) 14 (13.7%) 

(3) 10 (17.9%) 14 (28.0%) 47 (46.1%) 
(4) 。(0.0%) 2 (4.0%) 1 (1.0%) 

(5) 日 (0.0%) 日 (0.0%) o (0.0%) 
(6 ) 1 (1.8%) 。(0.0%) 3 (2.9%) 

(7) 。(0.0%) 日 (00%) 。(0.0%)
(8) o (0.0%) 1 (2.0%) 。(0.0%)
( 9) 1 (1.8%) 日 (0.0%) 日 (0.0%)

(10) 4 (7.1%) 。(0.0%) 。(0.0%)

霊丘地区

(N=88人)

38 (43.1%) 

17 (19.3%) 

27 (30.7%) 

2 (2.3%) 

2 (2.3%) 

2 (2.3%) 

o (0.0%) 
o (0.0%) 
o (0.0%) 
日 (0.0%)

白山地区 安中地区

(N=104人) (N=68人)

35 (33.6%) 23 (33.8%) 

22 (21. 2%) 10 (14.7%) 

38 (36.5%) 22 (32.4%) 

1 (1.0%) 3 (4.4%) 

日 (0.0%) 。(0.0%)
2 (1.9%) 1 (1.5%) 

1 (1.0%) 2 (2.9%) 

2 (1.9%) 2 (2.9%) 

2 (1. 9%) 1 (1.5%) 

1 (1.0%) 4 (5.9%) 

間 島原市の水源は地下水に依存しています 噴火継続中は地下水源について心配されま

したが，現時点で水源についてあなたはどう思いますか

(1)大丈夫である

(2 )心配である

(3) N. A 
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間 島原市の人口は，昭和 60年の 46，061人から平成2年の 44，828人とゆるやかに減少し

ていたが，平成7年には40，778と噴火災害の影響を受けて大幅に減少しました 平成

12年には， 39，605人と 4万人を割り込んでいます 島原市の人口は今後どうなると思

いますか

(1)平成2年の人口に戻る

(2 )昭和 60年の人口に戻る

(3 )平成 12年の人口が当分続く

(4)人口はこのまま減少し続ける

(5) N. A 

間 島原市全域の都市イメージとしてどれが最もふさわしいと思っていますか

(1)商業都市

(2 )工業都市

(3 )住宅都市

(4) 田園都市

(5 )観光保養都市

(6 )国民公園都市(現行の市勢振興計画の目指す都市像)

(7)その他

(8) N. A. &N. G 
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B)年齢別

¥ 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代以上

(N=35人) (N=56人) (N=I11人) (N=123人) (N=135人) (N=126人)

(1) 3 (8.5%) 1 (18%) 7 (6.3%) 5 (4.1%) 7 (5.2%) (4.0%) 

(2 ) 。(0.0%) 。(0.0%) 1 (0.9%) 3 (2.4%) 5 (3.7%) 3 (24%) 

(3 ) 1 (2.9%) 3 (5.3%) 4 (3.6%) 7 (5.7%) 12 (8.9%) 9 (7.1%) 

(4) 1 (2.9%) 8 (14.3%) 16 (14.4%) 14 (113%) 13 (9.6%) 5 (4.0%) 

(5 ) 22 (62.8%) 30 (53.6%) 54 (48.7%) 62 (50.4%) 67 (49 6%) 59 (46.8%) 

(6 ) 6 (17.1%) 7 (12.5%) 16 (14.4%) 22 (179%) 20 (14.8%) 30 (23.8%) 

(7) 1 (2.9%) 2 (36%) 6 (5.4%) 5 (4.1%) 2 (1.5%) 2 (1.6%) 

(8) 1 (2.9%) 5 (8.9%) 7 (6.3%) 5 (4.1%) 9 (6.7%) 13 (10.3%) 

C)住い年数別

¥ 1年来満 1-5年 5-10年 10-15年 15年-20年 20年以上

(N=8人) (N=35人) (N=23人) (N=21人) (N=29人) (N=447人)

(1) 日 (0.0%) 。(0.0%) 1 (4.3%) 。(0.0%) 4 (13.8%) 20 (4.5%) 

( 2) 。(0.0%) o (0.0%) 日 (0.0%) 1 (4.8%) 。(0.0%) 11 (2.4%) 

( 3) 。(0.0%) 1 (2.9%) 日 (0.O~も) 。(0.0%) 1 (3.4%) 29 (6.5%) 

(4 ) 。(00%) 6 (17.1%) 1 (4.3%) 2 (9.5%) 1 (34%) 46 (10.3%) 

( 5) 4 (50.0%) 22 (62.9%) 17 (74.0%) 14 (66.6%) 12 (41. 4%) 218 (48.8%) 

(6 ) 3 (37.5%) 4 (11. 4%) 2 (8.8%) 3 (14.3%) 6 (20.7%) 77 (17.2%) 

(7) 1 (12.5%) 。(0.0%) 1 (4.3%) 。(0.0%) o (0.0%) 16 (3.6%) 

(8) o (0.0%) 2 (5.7%) 1 (4.3%) 1 (4.8%) 5 (17.3%) 30 (6.7%) 

間 島原市は火山の恵みを地域の活性化に活かすために火山観光の推進を目指しており，

道の駅，土石流災害遺構保存公園，雲仙岳災害記念館，国立公園などの整備が進めら

れようとしています 火山観光化をどう思いますか

(1 )賛成

(2 )反対

(3 )どちらともいえない

(4) N. A. &N. G 

A)地区別
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間 現在の島原の観光の魅力は，噴火前と比べてどう思いますか

(1)魅力が増えた

(2 )変わらない

(3 )魅力が減った

(4) N. A 
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問 火山観光化をどう評価しますか

( 1 )おおいに期待できる

(2 )かなり期待できる

(3 )やや期待できる

(4)あまり期待できない

(5)ほとんど期待できない

(6) N. A 

A)地区別

¥ 一会地区 杉谷地区

(N=68人) (N=60人)

(1) 7 (10.3%) 4 (6.7%) 

( 2) 自(11.8%) 7 (11. 7%) 

(3) 29 (42.6%) 21 (35.0%) 

(4) 18 (26.5%) 23 (38.3%) 

( 5) 6 (8.8%) 5 (8.3%) 

(6) 。(0.0%) o (0.0%) 

B)年齢別

¥¥  
20議代 30歳代

(N=35人) (Nニ56人)

(1) o (0.0%) 1 (1.8%) 

(2 ) o (0.0弘) 5 (8.9%) 

(3 ) 19 (54.3%) 25 (44.7%) 

(4) 12 (34.3%) 19 (33.9%) 

(5) 4 (11. 4%) 5 (8.9%) 

(6 ) 。(0.0%) 1 (1.8%) 

c) 1.主し、年数別

¥ 1年未満 1-5年

(N=8人) (N=35人)

(1) o (0.0%) 3 (8.6%) 

(2 ) 1 (12.5%) 3 (8.6%) 

(3 ) 3 (37.5%) 19 (54.3%) 

(4) 3 (37.5%) 7 (20.0%) 

(5) 1 (12.5%) 2 (5.7%) 

(6) 。(0.0%) 1 (2.8%) 

D)職業別

¥ 
農 曲、 自 自

林
山首 営

ヱ 間

業 業 業 業

(N=20) 刑=8) IN=91 (N=56) 

(]) 2 。 z 4 
110.昨。) (0的色) (222%) (7.1%) 

( 2) 
4 g 

印ぴ瑚 1125拍 1111%) 1143%) 

森岳地区

(N=127人}

5 (3.9%) 

27 (21. 3%) 

39 (30.7%) 

44 (34.6%) 

11 (8.7%) 

1 (0.8%) 

40歳代

(Nニ111人)

8 (7.2%) 

13 (11. 7%) 

48 (43.3%) 

30 (27.0%) 

11 (9.9%) 

1 (0.9%) 

5-10年

(N=23人)

o (0.0%) 
2 (8.7%) 

9 (39.1%) 

10 (43.5%) 

2 (8.7%) 

。(0.0%)

公 品宮

手主 4土

員 員

(N=38) (N=118) 
5 4 
031%) 。4%)
5 15 
(131%) (日7%)
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震丘地区 白山地区 安中地区

(N=113人) (N=128人) (N=90人)

10 (8.8%) 9 (7.0%) 4 (4.4%) 

13 (11.5%) 19 (14.9%) 12 (13.3%) 

50 (44.3%) 47 (36.7%) 34 (37.8%) 

32 (28.3%) 41 (32.0%) 33 (36 7%) 

8 (7.1%) 11 (8.6%) 6 (6.7%) 

o (0.0%) 1 (08%) 1 (1.1%) 

50歳代 60歳代 70歳代以上

(N=123人) (N=135人) (N=126人)

7 (5.7%) 12 (8.9%) 11 (8.7%) 

19 (15.4%) 27 (20.0%) 22 (17.5%) 

46 (37.4%) 44 (32.6%) 38 (30.2%) 

40 (32.5%) 44 (32.6%) 46 (36.5%) 

I1 (9.0%) 8 (5.9%) 8 (6.3%) 

o (0.0%) o (0.0%) 1 (0.8%) 

10-15年 15年-20年 20年以上

(N=21人) (N=29人) (N=447人)

2 (9.5%) 2 (6.9%) 30 (6.7%) 

2 (9.5%) 2 (6.9%) 74 (16.6%) 

9 (42.9%) 11 (37.9%) 160 (35.8%) 

8 (38.1%) 12 (41. 4%) 142 (31. 8%) 。(0.0%) 2 (6.9%) 39 (日 7%)。(0.0%) o (0.0%) 2 (0.4%) 

自専 家 学 無 そ

庭
由門 婦 の

業職
人

生 職 他

(N=32) (N=102) (N=4) (N=145) 。吋=29)
2 5 。 ¥0 2 
162%) (4.9%) ωρ叩) (6.9"10) 白色9%)
9 13 o E 5 
(9.4%) I (12帥{，)I (0.0%) 国前。.)I 1171弘)



間 島原の観光のもつイメージを教えて下さい 次の中から 2つまでお選び下さい.

( 1 )水と緑が豊かな保養都市

(2 )自然，歴史および火山がちりばめられた博物館都市

(3 )歴史文化都市

(4)火山防災モデル都市(火山と共生し，復興した地域)

(5 )火山観光を中心とした交流都市

(6 )その他

(7) N. A. &N. G 

A)地区別 (2つまで回答)

¥ 一会地区 杉谷地区 森岳地区 霊丘地区
(N=68人) (N=60人) (N=127人) (N=113人)

(1) 55 (80.9%) 51 (85.0%) 103 (81. 1私) 94 (83.2%) 

(2 ) 8 (11.8%) 10 (16.7%) 24 (18.9%) 24 (21. 2%) 

(3 ) 11 (16.2%) 12 (20.0%) 24 (18.9%) 26 (23.0%) 

(4) 35 (51. 5%) 27 (45.0%) 43 (33. 9~も) 39 (34.5%) 

(5) 9 (132%) 10 (16.7%) 21 (16.5%) 16 (14.2%) 

( 6) 2 (2.9%) 1 (1.7%) 1 (0.8%) 1 (0.9%) 

(7) 1 (1.5%) 。(0.0%) 2 (1.6%) 1 (0.9%) 

8)年齢別(2つまで回答)

|¥ 20歳代 30歳代 40歳代 50議代

(N=35人) (N=56人) (N=111人) (N=123人)

(1) 30 (85.7%) 48 (85.7%) 89 (80.2%) 103 (83.7%) 

( 2) 9 (25.7%) 5 (8.9%) 21 (18.9%) 28 (22.8%) 

( 3) 11 (31.4%) 11 (19.6%) 26 (23.4%) 22 (17.9%) 

(4 ) 10 (28.6%) 28 (50.0%) 50 (45.0%) 47 (38.2%) 

(5 ) 1 (2.9%) 6 (10.7%) 13 (11.7%) 19 (15.4%) 

(6 ) o (0.0%) 1 (1.8%) 2 (1.8%) 3 (2.4%) 

(7) 。(0.0%) 。(0.0%) 1 (09%) 日 (0.0%)

C)住い年数日IJ(2つまで回答)

¥ 1年未満 1-5年 5-10年 10-15年
(N=8人) (N=35人) (N=23人) 仰せl人)

(1) 7 (87.5%) 29 (82.9%) 19 (82.6%) 16 (76.2%) 

( 2) 1 (12.5%) 13 (37.1%) 6 (26.1%) 6 (28.6%) 

( 3) 2 (25.0%) 3 (8.6%) 5 (21. 7%) 3 (14.3%) 

(4 ) 2 (25.0%) 12 (34.3%) 8 (34.8%) II (52.4%) 

(5 ) o (0.0%) 5 (14.3%) 6 (26.1%) 2 (9.5%) 

( 6) 1 (12.5%) 1 (2.9%) 。(0.0%) 。(0.0%)
(7) 。(0.0%) o (0.0%) 。(0.0%) 。(0.0%)
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白山地区 安中地区
(N=128人) (N=90人)

106 (82.8%) 76 (84.4%) 

16 (12.5%) 19 (21.1%) 

27 (21. 1%) 18 (20.0%) 

53 (41. 4%) 32 (35.6%) 

20 (15.6%) 16 (17.8%) 

4 (3.1%) 2 (2.2%) 

2 (1.6%) 1 (1.1%) 

60歳代 70歳代以上

(N=135人) (N=126人)

108 (80.0%) 107 (84.9%) 

24 (17.8%) 14 (11.1%) 

23 (17.0%) 25 (19.8%) 

56 (41. 5%) 38 (30.2%) 

25 (18.5%) 28 (22.2%) 

3 (2.2%) 2 (1.6%) 

2 (1.5%) 4 (3.2%) 

15年-20年 20年以上
(N=29人) (N=447人)

26 (89.7%) 369 (82. 6%) 

1 (3.4%) 73 (16.3%) 

10 (34.5%) 91 (20.4%) 

13 (44.8%) 174 (38.9%) 

5 (17.2%) 71 (15.9%) 。(0.0%) 9 (2.0%) 

日 (0.0%) 6 (1.3%) 



問 噴火活動の沈静化に伴い，上流域の利用，開発の動きがなされると思われます

が，あなたは上流域の開発についてどう思いますか!

( 1 )積極的に開発すべきである

(2 )必要最低限に留めるべきである

(3 )開発すべきではない

(4) N. A 

C)住い年数別

間 島原の復興を全体として見た場合，どう思われますか.

(1)順調である

(2 )ほぼ順調である

(3 )少し遅れている

(4 )遅れている

(5) N. A 
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間 島原地域で火山と付き合っていくためには，どのようなことが重要だと思われますか

次の中からi三エ主お選び下さい
(1)防災施設(砂防ダム，治山ダム，河川など)の整備

(2 )幹線道路の整備

(3 )道路の代替性の確保

(4)火山災害で被災した家屋などの災害遺構の学習体験への活用

(5 )砂防指定地や防災施設の平穏時の利活用

(6 )土地利用の見直し

(7)防災センターや情報センヲーの設置(防災活動の拠点，学習，資材 ・食料 ・水

などの備蓄など)

(8 )九州大学大学院理学研究院附属地震火山観測研究センターの充実

(9 )自主防災活動の充実

(10)地震保険への加入促進

(11)防災Y ，/プの整備

(12) 自然の回復など環境学習の場所の整備

(13) その他

(14) N. A 

A)地区別(複数回答)

下ζ 二会地区 杉谷地区 森岳地区

(N=68人) (N=60人) (N=127人)

(1) 39 (57.4%) 36 (60.0%) 78 (614%) 

( 2) 37 (54.4%) 32 (53.3%) 69 (54.3%) 

( 3) 11 (16.2%) 12 (20.0%) 28 (22.0%) 

(4) 6 (8.8%) 7 (114%) 21 (16.5%) 

(5 ) 17 (25.0%) 14 (23.3%) 29 (22.8%) 

(6 ) 21 (30.9%) 13 (217%) 22 (17.3%) 

(7) 23 (33.8%) 16 (26.7%) 47 (37.0%) 

(8) 16 (23.5%) 15 (25.0%) 47 (37.0%) 

(9 ) 14 (20.6%) 18 (30.0%) 30 (23.6%) 

(10) 9 (13.2%) 4 (6.7%) 13 (10.2%) 

(ll) 22 (32.4%) 18 (30.0%) 33 (26.0%) 

(12) 19 (27.9%) 17 (28.3%) 33 (26 0%) 

(13) 1 (15%) 1 (17%) 日 (0.0%)

(14) 。(0.0%) 2 (3.3%) 4 (3.1%) 

B)年齢別(複数回答)

¥ 20歳代 30歳代 40歳代
(N=35人) (N=56人) (N=I11人)

(1) 15 (42.9%) 37 (66. 1 %) 66 (59.5%) 

(2 ) 9 (25.7%) 25 (44.6%) 54 (48 6%) 

(3 ) 13 (37.1%) 15 (26.8%) 25 (22.5%) 

(4 ) 7 (20.0%) 9 (16.1%) 12 ([0.8%) 

(5 ) 6 (17.1%) 7 (12.5%) 26 (23.4%) 

(6 ) 11 (314%) 15 (26.8%) 32 (28.8%) 

(7 ) 11 (314%) 19 (33.9%) 31 (27.9%) 
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霊丘地区 白山地区

(N=1l3人) (N=128人)

84 (74.3%) 83 (64.8%) 

56 (49.6%) 61 (47.7%) 

29 (25.7%) 30 (23.4%) 

15 (13.3%) 18 (14.1%) 

21 (18.6%) 21 (16.4%) 

27 (23.9%) 31 (24.2%) 

39 (34.5%) 39 (30.5%) 

51 (36.3%) 55 (43.0%) 

26 (23.0%) 36 (28.1%) 

9 (8.0%) 13 (10.2%) 

27 (23.9%) 38 (29.7%) 

32 (28.3%) 23 (18.0%) 。(0.0%) 3 (2.3%) 

1 (0.9%) 2 ([.6%) 

50歳代 60歳代

(N=123人) (N=135人)

84 (68.3%) 89 (65.9%) 

70 (56.9%) 71 (52.6%) 

23 (18.7%) 21 (15.6%) 

11 (8. 9~も) 21 (15.6%) 

34 (27.6%) 28 (20.7%) 

34 (27.6%) 20 (14.8%) 

41 (33.3%) 50 (37 0%) 

安中地区

(N=90人)

60 (66.7%) 

46 (511%) 

20 (22.2%) 

12 (13.3%) 

25 (27.8%) 

26 (28.9%) 

33 (36.7%) 

39 (43.3%) 

25 (27.8%) 

9 (10.0%) 

22 (24.4%) 

23 (25.6%) 

日 (0.0%)

2 (2.2%) 

70歳代以上

(N叶 26人)

89 (70.6%) 

72 (57.1%) 

33 (26.2%) 

19 (15.1%) 

26 (20.6%) 

28 (22.2%) 

45 (35.7%) 



問 これから島原の復興で重点を置いて取り組むべきことがらは何ですか 次の中からい

丘三エ1ょお選び下さし、
(1)島原諌早道路の早期整備

(2 )修学旅行の誘致

(3)ホテノレ 旅館などの宿泊施設の充実

(4)スポーツ大会 ・イベントの誘致(施設の利用率の向上)

(5 )商工業対策

(6 )漁業対策

(7)雇用対策

(8)汚水処理施設の整備(公共下水道，合併浄化槽，農村集落排水など)

(9 )がまだす計画による支援事業の延長

(10)その他

(11) N. A 

A)地区別(複数回答)

¥ 一会地区 杉谷地区

(N=68人) (N=60人)

(1) 45 (66.2%) 45 (75.0%) 

(2) 15 (22.1%) 16 (26.7%) 

(3) 16 (23.5%) 9 (15.0%) 

(4) 28 (41. 2%) 28 (46.7%) 

(5) 20 (29.4%) 20 (33.3%) 

(6 ) 13 (19.1%) 9 (15.0%) 

(7) 42 (61. 8%) 38 (63.3%) 

(8 ) 31 (45.6%) 24 (40.0%) 

(9) 6 (8.8%) 6 (10.0%) 

(10) 2 (2.9%) 2 (3.3%) 

(11) 2 (2.9私) 1 (1. 7%) 

森岳地区

(N=127人)

92 (72.4%) 

43 (33.9%) 

28 (22.0%) 

53 (41. 7%) 

51 (40.2%) 

24 (18.9%) 

61 (48.0%) 

51 (40.2%) 

10 (7.9%) 

6 (4.7%) 

5 (3.9%) 
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霊E地区 白山地区

(N=113人) (N=128人)

88 (77. 9%) 88 (68.8%) 

41 (36.3%) 48 (37.5%) 

24 (21. 2%) 29 (22.7%) 

43 (38.1%) 45 (35.2%) 

44 (38.9%) 45 (35.2%) 

25 (22.1%) 36 (28.1%) 

61 (54.0%) 68 (53.1%) 

48 (42.5%) 48 (37.5%) 

6 (5.3%) 11 (8.6%) 

6 (5.3%) 5 (3.9%) 

1 (0.9%) 3 (2.3%) 

安中地区

(N=90人)

63 (70.0%) 

30 (33.3%) 

22 (24.4%) 

40 (44.4%) 

31 (34.4%) 

20 (22.2%) 

47 (52.2%) 

36 (40.0%) 

4 (4.4%) 

4 (4.4%) 

3 (3.3%) 



B)職業別(複数回答)

ヘ
農 漁 自 自 公 4 2=z 自専 家 学 無

林
営 営

務 全日t 由門
庭

工 商 婦

業 業 業 業 員 員 業職 人 生 職

例=20) (N=8) 附=91 (N=56) (N=38) 刷=118) (N=32) (N=102) (N司) (N=145) 

(1) 
17 7 4 39 27 80 25 65 2 113 

曲5.0"/~ 信7.5%) ω4.4弘) 組6%) 。1.1%) 伍i7.8%) 廿8.1%) (日7%) 加 0%) 。7開も)

( 2) 
2 3 2 お 6 四 9 39 2 65 
00.0%) 白75%) 匂2%) ω1.1%) 05.8%) 倒 6%) 句 1%) 白;81o/~ 白0.0'}も) 制 8%)

(3) 
3 3 10 9 20 11 28 。 32 

白0%) 白75%) 白33%) (179%) ∞7%) o咽%) 白4.4%) (275) 担0約 匂 1%)

(4 ) 
7 2 3 19 17 回 15 38 2 61 

白5明。 邸0%) 白3弘) 。，39%) 同7%) (424o/~ {帽9%) 白73%) 也0.0%) (42.1%) 

(5 ) 
。 4 35 10 48 11 39 3 42 

刷ラ曲 025o/~ (制4%) (62.5%) 也ω%) 制0.7唱。 倒，4%) 082%) 。'5.0%) ω即ら)

(6 ) 
6 l 17 8 27 7 26 27 

白Vん) 16750/~ 。1.1%) 。0.4%) (21.1%) Q29'ん) C219"/O) 白55%) 色5mも) 08.6%) 

(7 ) 
11 4 5 2 20 76 16 57 4 79 
白5.Wtも) ω0%) 白5.6%) 白93%) 位 6悦) 刷.4%) 白0.0%) 白59"/0) o聞陥) (54.5紛

(8 ) 
9 3 3 15 12 40 12 49 3 下0

何5，0<}も) (375%) 白33%) (26.8%) 白1.6%) 白39')も} 075%) 同0%) (75.0%) 同3%)

( 9) 
2 2 4 。 7 3 9 。 II 

00.0%) C2S.0%) (11.1%) (7.11}叫 {O.<Y}も) 白野も) (9.4%) 信8%) 仰%) 。6%)

(10) 
o 。 2 4 3 3 5 。 5 
制。も) 但0%) 包2%) (7.1%) (2.6%) C2SO/~ (9.4%) (4.g弘) 但.0%) 。4%}

(11) 
。 。 。 。 4 。 z 。 6 

」 伯0"/0) (12.5%) 担0弘) 白伊/自) 凪田ゐ} 。4C}も) 伯.0%) 且明も) 曲師Q (4.1%) 

問 平成6年6月に島原市が作成した土石流，火砕流，眉山崩接に対する避難方法を示し

た防災マップや防災ガイドラインを配布しました あなたはこれを見たことがありま

すか

(1)ある

(2 )ない

(3) N. A 
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そ

の

他

(N=29) 

23 
(l93'10) 
7 

04.1%) 
7 

(l4.1弘)

16 

(S51o/~ 
8 

Cl7，6'10) 
4 

03.8%) 

17 

白8.6~ω
15 

白1.7%}

3 

(I03弘)

2 

恒明(，)

白4%) I 



問 あなたがお住まいの町内会で避難訓練が行なわれたことがありますか

(1)ある

(2)ない

(3 )わからない

(4) N. A 

-地区別

問 あなたの地区は土石流が発生したときの避難対象地域に含まれていますか。

( 1 )はし、

(2 )いいえ

(3)わからない

(4) N. A 
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問 あなたの地区の避難所を知っていますか

(1)はし、

( 2)いいえ

(3) N. A 

A)地区別

B)住し、年数別

問 あなたの地区は眉山に異常が認められたときの避難対象地域に含まれていますか

(1)はし、

(2 )いいえ

(3)わからない

(4) N. A 

B)住い年数別
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問 眉山崩嬢に備えた避難する場合の l次避難所を知っていますか

( 1 )はし、

(2 )いいえ

(3) N. A 

A)地区別

B)住し、年数別

問 あなたはこれから土石流の発生や眉山の崩壊に備えて避難することがあると思います

方、

(1)確実にあるだろう

(2 )十分考えられる

(3 )多分ないだろう

(4)全くないだろう

(5) N. A 

A)地区別
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問 あなたのお宅では噴火災害について家庭内で話し合うことがありますか

(1)良く話す

(2 )時々話す

(3)ほとんど話さない

(4) N. A. 

問 雲仙普賢岳の噴火は，平成7年5月には火山噴火予知連絡会によって終息が確認され

ています あなたは噴火は今後どのようになると思いますか

(1)終息したと思う

(2)終息したと思うが，もう 1，2年様子を見ないとわからない

(3 )終息したと恩わない

(4)全く見当がつかない

(5) N. A. &N. G 

B)住い年数別
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間 島原市において今後心配される災害は何ですか 次の項目の中からと丘三工卒お選び

下さい

(1)雲仙普賢岳の火砕流

(2 )水無川・中尾)11の土石流

(3 )眉山第六渓の土石流

(4)雲仙普賢岳の溶岩ドームの崩壊

( 5)盾山の山体崩壊

(6 )地震による津波

(7)地震による市街地火災

(8)台風による風害

(9 )特に心配なことがらはない

(10)高潮 ・豪雨などによる低地の浸水

(11 )その他

(12) N. A 

A)地区別(複数回答)

¥ ニ会地区 杉谷地区 森岳地区

(N=68人) (N=60人) (N=127人)

(1) 11 (16.2%) 9 (15.0%) 14 (1l.0%) 

(2 ) 28 (4l. 2%) 19 (3l. 7%) 41 (32.3%) 

( 3) 20 (2.9%) 20 (33.3%) 46 (36.2%) 

(4) 32 (47.1%) 37 (6l. 7%) 53 (4l. 7%) 

(5) 18 (26.5%) 28 (46.7%) 46 (36.2%) 

(日) 13 (19.1%) 7 (1l. 7%) 18 (14.2%) 

(7) 9 (13.2%) 7 (1l. 7%) 19 (15.0%) 

(8) 25 (36.8%) 19 (3l. 7%) 41 (32.3%) 

(9) 3 (4.4%) o (0.0%) 9 (7.1%) 

(10) 27 (39.7%) 18 (30.0%) 45 (35.4%) 

(11) 1 (l.5%) o (0.0%) 。(0.0%)
(12) 6 (88%) 2 (3.3%) 7 (5.5%) 

B)住い年数別(複数回答)

¥ 1年未満 1-5年 5-10年

(N=8人) (N=35人) (N=23人)

(1) 1 (12.5%) 10 (28.6%) 3 (13.0%) 

(2 ) 4 (50.0%) 14 (40.0%) 5 (2l. 7%) 

(3) 4 (50.0%) 6 (17.1%) 5 (2l. 7%) 

(4) 6 (75.0%) 18 (5l. 4%) 10 (43.5%) 

(5 ) 3 (37.5%) 14 (40.0%) 9 (39.1%) 

(6) 1 (12.5%) 5 (14.3%) 3 (13.0%) 

(7) 1 (12.5%) 5 (14.3%) 3 (13.0%) 
(8 ) 1 (12 5%) 13 (37.1%) 6 (26.1%) 

(9 ) 1 (12.5%) 2 (5.7%) 。(0.0%)
(10) 4 (50.0%) 12 (34.3%) 13 (56.5%) 

(11) 。(0.0%) o (0.0%) 。(0.0%)
(12) 1 (125%) 。(0.0%) 。(0.0%)
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霊丘地区 白山地区 安中地区

(N=113人) (N=128人) (N=90人)

17 (15.0%) 30 (23.4%) 14 (10.6%) 

31 (27.4%) 32 (25.0%) 43 (47.8%) 

51 (45.1%) 43 (33.6%) 28 (31.1%) 

39 (34.5%) 53 (4l. 4%) 49 (54.4%) 

59 (52.2%) 71 (55.5%) 45 (50.0%) 

10 (8.8%) 23 (18.0%) 12 (13.3%) 

21 (18.6%) 29 (22.7%) 20 (22.2%) 

38 (33.6%) 48 (37.5%) 26 (28.9%) 

7 (6.2%) 6 (4.7%) 4 (4.4%) 

43 (38.1%) 60 (46.9%) 29 (32.2%) 

1 (0.9%) o (0.0%) 1 (1.1%) 

5 (4.4%) 3 (2.3%) 2 (2.2%) 

10-15年 15年-20年 20年以上

(N=21人) (N=29人) (N=447人)

3 (14.3%) 8 (27.6%) 68 (15.2%) 

8 (38.1%) 10 (34.5%) 150 (33.6%) 

8 (38.1%) 4 (13.8%) 173 (38.7%) 

日 (38.1%) 9 (3l. 0%) 202 (45.2%) 

12 (57.1%) 13 (44.8%) 206 (46. 1 %) 

4 (19.0%) 7 (24.1%) 61 (13.6%) 

5 (23.8%) 4 (13.8%) 82 (18.3%) 

5 (23.8%) 9 (3l. 0%) 157 (35.1%) 

o (0.0%) 5 (17.2%) 21 (4.7%) 

9 (42.9%) 14 (48.3%) 164 (36.7%) 

o (0.0%) 1 (3.4%) 2 (0.4%) 

日 (0.0%) 1 (3.4%) 21 (4.7%) 



問 あなたは雲仙普賢岳の火砕流はまだ発生すると思いますか

(1)確実に発生するだろう

(2 )十分考えられる

(3)多分発生しないだろう

(4)二度と発生しないだろう

(5) N. A. 

A)地区別

B)住い年数別

問 あなたは水無川や中尾川の土石流は今後も発生すると思し、ますか

(1)確実に発生するだろう

( 2)十分考えられる

(3)多分発生しないだろう

(4)二度と発生しないだろう

(5) N. A 
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問 あなたは砂防ダム群を今後どのように建設すべきとお考えですか

(1)基本どおりに建設する

(2)堆積土砂量が増えているので，規模をさらに大きくする

(3)噴火が終息したので，測量や地質調査を行なって基本構想、を見直す

(4)土石流が出なくなったので規模を小さくする.

(5 )その他

(6) N. A. &N. G 

-地区別

|¥ 一会地区 杉谷地区 森岳地区 盤丘地区 白山地区

(N=68人) (N=60人) (N=127人) (N=113人) (N=128人)

(1) 26 (38.2%) 29 (48.3%) 43 (33日%) 43 (38. 1 %) 58 (45.3%) 

(2) 6 (8.8%) 2 (3.3%) 9 (7.1%) 13 (JI. 5%) 14 (11.0%) 

(3 ) 25 (36.8%) 19 (31. 7%) 56 (44.1%) 43 (38.1%) 33 (25日%)

(4) 4 (5.9%) 6 (10.0%) 11 (8.7%) 6 (5.3%) 9 (7.0%) 

( 5) 3 (4.4%) 。(0.0%) 1 (0.8%) 3 (2.6%) 5 (3.9%) 

(6) 4 (5.9%) 4 (6.7%) 7 (5.5%) 5 (4.4%) 9 (7.0%) 
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安中地区 l 

(N=90人)

38 (42. 2~も)

9 (10.0%) 

34 (37.8%) 

5 (5.6%) 。(0.0%)
4 (4.4%) 



間 災害時に近隣の協力を行なうために，島原市には自主防災組織が全町内会に結成され

ていますがs 自主防災組織があなたの町内会に結成されていることを知っていますか

( 1 )はし、

(2 )いいえ

(3) N. A 

問 現在の砂防指定地の管理者は次のどこだと思われますか

(1)国土交通省(雲仙復興工事事務所)

(2 )長崎県

(3 )島原市 ・深江町(市町村)

(4)その他

(5) N. A. &N. G 
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問 砂防指定地の利活用の主体には次のどれがなれると思いますか.次の中からいくつで

主ょお選び下さい

( 1 )市町村

(2 )町内会

(3 )ボランティア

(4) NPO  (民間非営利団体)

(5 )一般企業

(6 )個人

(7 )制限はない

(8) N. A. 

A)地区別(複数回答)

!¥¥ 一会地区 杉谷地区

(N=68人) (N=60人)

(1) 52 (76.5%) 48 (80.0%) 

( 2) 14 (20.6%) 16 (26.7%) 

( 3) 8 (1 1. 8~も) 9 (15.0%) 

(4 ) 8 (11. 8%) 10 (16.7%) 

(5) 3 (44%) 3 (5.0%) 

(日) 3 (4.4%) 3 (50%) 

(7 ) II (16.2%) 6 (10.0%) 

(8) 7 (10.3%) 3 (5.0%) 

B)年齢別(複数回答)

¥ 20歳代 30歳代

(N=35人) (N=56人)

(1) 27 (77. 1 %) 46 (82. 1 %) 

(2 ) 5 (14.3%) 9 (16 1 %) 

(3 ) 3 (8.6%) 5 (8.9%) 

(4) 6 (17.1%) 10 (17.9%) 

(5 ) 1 (2.9%) 5 (8.9%) 

(6 ) 3 (8.6%) 4 (7.1%) 

(7) 日 (25.7%) II (19.6%) 

(8) 。ω0%) 1 (1.8%) 

森岳地区

(N=127人)

101 (79.5%) 

21 (16.5%) 

18 (14.2%) 

21 (16.5%) 

II (8.7%) 

2 (1.6%) 

14 (II. 0%) 

17 (13.4%) 

40歳代

(N=lll人)

82 (73.9%) 

18 (16.2%) 

10 (9.0%) 

12 (10.8%) 

6 (5.4%) 

3 (2.7%) 

23 (20.7%) 

7 (6.3%) 
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霊丘地区 白山地区 安中地区

(N=113人) (N=128人) (N=90人)

91 (80.5%) 93 (72.7%) 74 (82.2%) 

20 (17.7%) 19 (14.8%) 20 (22.2%) 

10 (8.8%) II (8.6%) 9 (10.0%) 

14 (12.4%) 10 (7.8%) 9 (10.0%) 

6 (5.3%) 6 (4.7%) 5 (5.6%) 

3 (2.7%) 5 (3.9%) 3 (3.3%) 

21 (18.6%) 20 (15.6%) 12 (13.3%) 

4 (3.5%) 16 (12.5%) 5 (5.6%) 

50歳代 60歳代 70篇代以上

(N=123人) (N=135人) (Nニ126人)

99 (80.5%) 115 (85.2%) 90 (71. 4%) 

24 (19.5%) 27 (20.0%) 27 (21. 4%) 

18 (14.6%) 18 (13.3%) II (8.7%) 

18 (14.6%) 17 (12.6%) 9 (7.1%) 

6 (4.9%) 7 (5.2%) 9 (7.1%) 

4 (3.3%) 3 (2.2%) 2 (1.6%) 

17 (13.8%) II (8.1%) 13 (10.3%) 

7 (5.7%) 10 (7.4%) 27 (21. 4%) 



間 砂防指定地の利活用にあたっては制限や条件があることを知っていますか

(1)良く知っている

(2)だいたい知っている

( 3) 良く知らない

(4) N. A 

A)地区別
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